Παράδειγμα 3.3  
Να βρεθεί το pH διαλύματος που έχει όγκο 10 L και περιέχει 0,1 mol HCl.

Λύση

Κατ΄ αρχάς βρίσκουμε  την αρχική συγκέντρωση του ηλεκτρολύτη σε mol/L
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Το ΗCl ιοντίζεται πλήρως, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:

	ιοντισμός
Αρχ./ mol L-1

Ιοντ.-παράγ.
	HCl + H2O  (  H3O+  +  Cl-
0,01 

0,01                 0,01       0,01 


Βέβαια το διάλυμα εκτός από το HCl (διαλυμένη ουσία) περιέχει και το διαλύτη, δηλαδή το Η2Ο. Το Η2Ο ιοντίζεται μερικώς και έστω ότι δίνει 

x M Η3Ο+ και x M ΟΗ- 
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[image: image9.wmf]Η2Ο + Η2Ο             Η3Ο+ + ΟΗ-
                               x M       xM
Στο διάλυμα συνεπώς :
[Η3Ο+] = (10-2 + x) Μ και [ΟΗ-] = x Μ
Το διάλυμα είναι όξινο και 
[ΟΗ-] = x < 10-7 Μ 

Άρα μπορούμε να δεχθούμε ότι: [Η3Ο+] = 10-2 + x ≈ 10-2 Μ  

Και    pH = - log [H3O+] = 2
Παράδειγμα 3.4 
Ποια  είναι η συγκέντρωση Η3Ο+ σε διάλυμα 
HCl 10-7 M;
Λύση

Γράφουμε τις εξισώσεις ιοντισμού του HCl και Η2Ο.
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Στο διάλυμα έχουμε: [Η3Ο+] = 10-7 + x Μ     και   [OH-] = x Μ

Αφού το διάλυμα είναι όξινο το   x <10-7 Μ 
Δεν μπορούμε όμως να θεωρήσουμε, ότι 10-7 + x ≈ 10-7 Μ, καθώς το x δεν είναι πολύ μικρότερο του 10-7.

Για τον υπολογισμό του x  χρησιμοποιούμε την σταθερά Kw:
Kw = [H3Ο+] [OH-] = 10-14   
ή 
 x (10-7 + x) = 10-14   ή   x = 0,62 · 10-7
και [H3Ο+] = 10-7 + 0,62 · 10-7 = 1,62 · 10-7  Μ.

Παράδειγμα 3.5 
Σε 2 L διαλύματος ΗΝΟ3 που έχει pH = 1 προσθέτουμε 198 L Η2Ο. 
Ποιο είναι το pH του αραιωμένου διαλύματος;

Λύση

Το τελικό διάλυμα έχει όγκο 200 L και περιέχει τόσο HNO3, όσο περιέχεται στα 2 L του αρχικού διαλύματος.
Στο αρχικό διάλυμα:
pH = 1 άρα [Η3Ο+] = 10-1 Μ 

και επειδή το ΗΝΟ3 είναι ισχυρό οξύ, η συγκέντρωση του αρχικού διαλύματος είναι 0,1 Μ.

Δηλαδή, στα 2 L του αρχικού διαλύματος περιέχονται 0,2 mol HNO3 τα οποία περιέχονται και στα 200 L του αραιωμένου διαλύματος.
Άρα:
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συνεπώς   

pH = 3

Ή πιο απλά με τον τύπο της αραίωσης

 C1V1 = C2 V2  
 10-1 Μ ∙ 2 L = C2 ∙ 200 L 
Άρα: 
C2 = 10-3 Μ, 

συνεπώς   
pH = 3
Οξέα στο στομάχι μας
1. Ρόλος HCl στο γαστρικό υγρό:  βοηθά στην πέψη και σκοτώνει παθογόνα μικρόβια
2. Το pH στο στομάχι μας είναι περίπου 1 και οφείλεται στην παρουσία υδροχλωρικού οξέος (το οποίο παράγεται από το NaCl της τροφής μας), που εκκρίνεται από τα τοιχώματα του στομάχου, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Αυτή η συγκέντρωση του οξέος είναι ικανή να διαλύσει ακόμα και ένα κομμάτι μέταλλο π.χ. Zn. Σε μερικούς ανθρώπους η ποσότητα του οξέος που εκκρίνεται στο στομάχι είναι περισσότερη από ότι χρειάζεται για τη χώνευση των τροφών, με αποτέλεσμα να προκαλούνται στομαχικές διαταραχές. Για την καταπολέμηση αυτού χρησιμοποιούνται οι λεγόμενες αντιόξινες ουσίες (antacids), δηλαδή βάσεις, όπως η σόδα - NaHCO3 , το γάλα της μαγνησίας - Mg(OH)2 κλπ., τα οποία εξουδετερώνουν την περίσσεια του οξέος.

3. Τι θα συμβεί αν το pH στο στομάχι μας αυξηθεί πολύ, συζητήστε το θέμα στην τάξη, τι συνέπειες έχει στην υγεία μας; 
[image: image12.wmf]
Παράδειγμα 3.6 
Σε 1 L διαλύματος HNO3 με pH = 2 προσθέτουμε 0,09 mol HNO3.  
Ποιο είναι το pH του τελικού διαλύματος;

Λύση

Από το pH του αρχικού διαλύματος προκύπτει ότι η συγκέντρωση του  διαλύματος είναι 10-2 mol/L.
To 1 L του αρχικού διαλύματος περιέχει 0,01 mol ΗΝΟ3. 
Άρα το τελικό διάλυμα θα περιέχει: (0,01 + 0,09) mol  = 0,1 mol HNO3  και 
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συνεπώς  
pH = 1

[image: image7.emf]Σχέση μεταξύ [H3O+], pH, pOH &  [OH-]   στους 25
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[image: image8.emf]Συμπεράσματα

α) αύξηση του pH με αραίωση όξινου διαλύματος

β) μείωση του pH με αραίωση βασικού διαλύματος
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